

## 安徽文化地理

B01~B08

市场星报

主编 张亚琴  
编辑 周玉冰 王震  
美编 方倩 校对 刘洁

## 多地城市雕塑陷争议

近日,郑州一座袒胸露乳的小猪雕塑被网友质疑为“耍流氓”

B02 资讯

## 探寻蚌埠双墩文化遗址

村子拥有史前文明之光,春秋时期一个国君之墓

B06 探索

## 现代钧瓷有无收藏价值

现代钧瓷的收藏与投资价值比古典钧瓷逊色很多

B08 星品藏

## “本书纲目”

——为大众阅读开“处方”

B03~B05 策划

## ► 文化时评

电视鉴宝,  
玩“砸宝”噱头不妥

叶孤城

北京电视台的《天下收藏》栏目,虽然是一款主要针对收藏爱好者的栏目,但自从开播以来,却也吸引了很多收藏圈之外的观众。我想原因大抵有二:一是物以稀为贵,寻常人对稀罕贵重物品,天生有一股强烈的好奇心;二是在栏目设置上,有一个明星主持人现场砸毁“赝品”的环节,很多人原本带着满心希望上节目,结果“宝物”被砸,自然形成了一种极大的心理反差,而这种反差的戏剧化因素,也对观众构成了吸引力。

近日,原本风光无限的《天下收藏》栏目,因为有专家公开宣称主持人王刚砸了“宝贝”,而陷入了舆论漩涡。按照著名收藏家、中国收藏家协会玉器委员会主任姚政的说法,王刚砸的赝品里“其中不少是真品,并且不乏珍品”。姚政的大胆言论,很快得到了一些节目参与者和圈内人士的跟进,甚至有人把质疑范围扩大到了节目的诚信问题,怀疑参加鉴宝的人根本就是演员。

而随后消息传来,北京市文物鉴定委员会的四位专家鉴定,栏目组所砸“赝品”是现代仿品,不存在真品的可能。虽然姚政等一批专家还不认可鉴定的结论,并对传统目测鉴定的方式有所保留,并呼吁应对砸毁的“赝品”进行仪器鉴定,但这场风波总算是渐渐平息了。

据说如今的电视栏目策划,把观众的心理研究得非常透彻。此时回过头再来看“赝品真伪”事件,我们就会发现,像《天下收藏》这样的电视鉴宝栏目,引人质疑和反感是在情理之中的。是“赝品”就非砸不可吗?节目组和王刚本人的解释是:砸赝品是“给大家一些警醒”,避免今后因为贪心而上当受骗。

其实收藏玩家误收赝品,本身在物质和精神上就已经受到双重损失了。砸掉一两件赝品,并不足以在瞬间提高他们的眼力,以后该上的当还是会上。何况能骗得了玩家的赝品,至少也得是高仿或精仿,就算不如真品有价值,砸掉了也还是怪可惜的。栏目组明明是为了追求眼球效应,而玩“砸宝”的噱头,却把自己装扮得正义无比,这就有点不妥了。